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Abstract 

There is little that we usually know about the gentry families that are 
connected to the historical act of unifying Moldavia and Valachia. The same thing 
happens to the Apostoleanu family, one of the oldest families in modem history in 
Focşani. Gheorghe Apostoleanu is an important figure of that time, he was a professor 
at The "Academia Mihăileană", and also one of the best jourists in those days. He was 
also the first professor of Politica! Economy at the Univesity, president of the Court 
Room in Iaşi and Focşani, member at the Central Comitee of the Union in Focşani. He 
was even a mayor of the town in 1 888. Smaranda Apostolenau, his wife, was very 
much implied in many important activities such as that of President of the Red Cross, 
president of Vocational School and also president of the Orthodox Society of 
Romanian Women of the town. The house that was a property of the Apostoleanu 
Family, built in 1 873 is the place where The Annistice from 1 9 1 7  was signed. 
Gheorghe Apostoleanu remains an important character in Modem History as the man 
who contributed to the foundation of the new created state. 

Oraşul Focşani rămâne cunoscut în istorie ca simbol al unirii ca fiind locul de 
care se leagă evenimentele petrecute după anul 1 859 care au dus la desăvârşirea Unirii 
tuturor Românilor. Astfel că aici s-a făcut în mod efectiv Unirea Principatelor, prin 
desfiinţarea pe vecie a vechiului hotar între Moldova şi Muntenia care despărţea oraşul 
în două. Aici a lucrat Comisiunea Centrală pentru unificarea legală a celor două ţări, 
aici s-a ales divanul Ad-hoc şi tot în apropierea oraşului Focşani şi judeţul Putna s-a 
desfăşurat în anul 1 9 1 7  lupte crâncene. 

Despre familiile aristocratice care s-au implicat întru totul în favoarea acestor 
evenimente se cunoaşte însă destul de puţin, mai ales despre familie locale care deşi 
sunt menţionate sporadic în istoriografie au adus o contribuţie însemnată. Aceste 
familii aparţin protipendadei vremii, de multe ori cu o educaţie occidentală iar 
contribuţia lor se traduce prin faptul că au înţeles să sprij ine construirea unei noi lumi, 
în spiritul epocii. Acesta este şi cazul familiei Apostoleanu, astăzi destul de puţin 
cunoscută însă faimoasă în epocă. Generaţia al cărei nume se leagă de construcţia 
Unirii este cea a lui Gheorghe Apostoleanu, fost secretar de stat în timpul lui Cuza şi 
desigur a soţiei sale care a fost implicată în mai multe acţiuni în sprij inul societăţii. 
Gheorghe Apostoleanu a făcut parte din rândul focşănenilor care au militat pentru 
Unirea Principatelor din 1 859. În această direcţie nu putem să nu menţionăm casa în 
care aceştia au locuit, casă ce este cunoscută astăzi sub denumirea de Casa 
Apostoleanu, de pe strada Cuza Vodă colţ cu strada Alecu Sihleanu. Calea naţională 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXX, 2009 306 

Cuza Vodă cu direcţia de la sud la nord este strada pe care se făceau defilările trupelor 
în zilele de sărbători naţionale. Familia Apostoleanu este una din cele mai vechi, din 
istoria moderna a oraşului Focşani cie Moldova, după unirea din 1 859, alături de cea a 
Dăscăleştilor şi a Stamateştilor. Era o practică des întâlnită ca locuinţele multor boieri 
implicaţi în viaţa politică să devină adesea, centre de activitate, negocieri sau intrigi . 

La sfârşitul secolului XIX, familia dispunea de două imobile, construite în 
acelaşi stil european cu influenţe târziu ale stilului romantic. Această casă, cea mai 
frumoasă din oraş la acea dată, a fost gazda multor personalităţi ale vremii, printre 
care s-au numărat şi membrii familiei regale. Tot aici s-au născut principalele societăţi 
culturale ale vremii, iar vreme de mai bine de 20 ani, au avut loc serate muzicale, 
cenacluri literare la care au participat Duiliu Zamfirescu, Ion Mincu etc . . .  Ca să 
înţelegem importanţa familiei Apostoleanu în oraşul acelor vremi, istoria consemnează 
că Regele Carol I a venit la Focşani împreună cu regina Elizabeta şi principele 
Ferdinand în 1 888 şi au fost găzduiţi pentru două zile în casa Apostoleanu, care există 
şi astăzi . In anul 1 889, regele revine la Focsani pentru a inspecta fortificaţiile Focşani
Namoloasa-Galaţi şi a participat la manevrele regale fiind găzduit în aceeaşi casă. 
Drumul prin satele judeţul';.li l-a făcut într-un faiton al familiei Apostoleanu la care 
erau înhămaţi patru cai. In toamna anului 1 889, fiind manevre regale în jurul 
Focşanilor în apropierea forturilor, regele Carol I a trecut din nou prin oraş şi a vizitat 
iarăşi familiile Apostoleanu, Prodan şi Tufelcică. Tot în acest imobil s-a semnat 
Armistitiu! de la Focşani1 din decembrie 1 9 1 7  între delegatii Armatei Române, 
reprezentată prin d-1 general Al Lupescu subşeful Marelui Cartier General, un fiu al 
Focşanilor şi între generalul Von Morgen, delegat al Armatelor Puterilor Centrale. Se 
pare că delegatul Armatei Române era familiar cu spaţiul semnării armistiţiului 
deoarece acesta petrecuse ca tânăr ofiţer de artilerie în această garnizoană la diferite 
serate, baluri şi prinzuri date în scop de binefacere de d-na Smaranda Apostoleanu. 
Data ctitoririi clădirii este la anul 1 873, la numele ctitorului figurând acela al lui 
Gheorghe Apostoleanu. Iniţial casa a fost proiectată ca o casă boierească spaţioasă cu 
camere pentru slujitori şi grajduri anexe. Decoraţia exterioară insă este puţin 
pretenţioasă, fără a spori interesul arhitectural deşi frontonul este de o deosebită 
eleganţă. Dupa anul 1 945 casa este nationalizată, găzduind un timp cartierul general al 
trupelor sovietice din zonă, iar după 1 95 8  devine spital cu secţiile de chirurgie şi 
stomatologie. Cu acest prilej,  din necesităţi funcţionale planul a fost modificat pentru 
a putea asigura funcţionarea spitalului, adăugându-se uşi, străpungeri sau ziduri 
despărţitoare. La momentul actual clădirea, aflată într-o stare destul de degradată 
adăposteşte Secţia de Reumatologie a Spitalului de Urgenţă "Sfintul Pantelimon. 
Palatul Apostoleanu este considerat o bijuterie a arhitecturii din secolul al XIX-lea. a 
fost una din clădirile care a adăpostit cele mai importante reuniuni din perioada care a 
urmat unirii. 

Prin casa boierului Apostoleanu au trecut toate gloriile culturii române din a 
doua jumătate a secolului al XIX-lea şi din prima jumătate a secolului trecut. Aici s-au 

1 I .M.Dimitrescu, Jnsemnări la oraşul Focşani, Bucureşti, Institutul de Arte Grafice 
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întâlnit în 1 909, delegaţii la Congresul "Asociaţiei Naţionale pentru Inaintarea ŞI 
Răspândi rea Ştiinţelor", pentru a sărbători jumătate de secol de la actul Unirii. 

Gheorghe Apostoleanu s-a născut în Focşani în Aprilie 1 832. A fost fiul lui 
Apostol Abageru2 despre care se ştie că era de origine armenească, venit din Nordul 
Moldovei în timpul lui Alexandru cel Bun. Se pare că aceasta era una din marile 
familii de negustori armeni creştini foarte active, care prin ctitoriile de lăcaşuri din 
oraş şi nu numai, au avut o importantă contribuţie la viaţa urbei . În ceea ce priveşte 
etimologia cuvîntului "abager' '  acesta se referă la persoana care se ocupa cu 
fabricarea abalei, aba fiind o ţesătură din lână ce servea la confecţionarea hainelor. 
Este foarte posibil aşadar ca Apostol Abageru să fi fost un negustor de ţesături .  

Gh. Apostoleanu fost elev al Academiei Mihăilene din Iaşi şi-a trecut 
doctoratul în Drept la Berlin la 1 854. La 1 840-4 1 Gheorghe Apostoleanu se afla la 
Şcoala Mihăileană din Iaşi ca bursier. În catalogul acelei şcoli în comitetul academic 
între alţi elevi a dat nota caracteristică lui Gh. Apostoleanu de 1 2  ani - "sârguinţă şi 
talent, caracter blând", de altfel singurele informaţii pe care le avem cu privire la 
copilăria sa. Se pare că aceste caracteristici Gh. Apostoleanu le-a păstrat tot restul 
vieţii, căci într-adevăr, remarca Caian, era un caracter foarte blând prin talentul şi 
sârguinţa sa a ieşit printre cei dintâi, şi după ce a luat doctoratul în drept la Berlin, a 
fost succesiv profesor la universitatea din Iaşi, membru al Consiliului de Stat sub Cuza 
Vodă, distins avocat, deputat şi senator, în mai multe rânduri, eminent orator. In Actul 
de Studii de la Berlin se precizează că tânărul absolvent a demonstrat o conduită 
exemplară iar în final la cel din urmă examen a dat proba de perfecţiunea sa în studiile 
academince şi a căpătat notiţele cele mai bune de limbile Româna, Latina, Franceza, 
Germana cum şi de Ştiinţele Filosofia, Religiunea, Istoria, Geografia, Matematica, 
Fizica şi Istorie naturală, aşadar o educaţie completă. În timpul domniei lui Alexandru 
Ioan Cuza a fost prieten şi consilier apropiat al domnului în probleme juridice. 
Gheorghe Apostoleanu, devenit prin funcţiile sale una dintre personalităţile focşănene 
marcante ale vieţii politice româneşti între 1 859- 1 866, fusese coleg de studii , la 
Berlin, cu Mihail Kogălniceanu; a fost de asemenea profesor al Academiei Mihăilene 
şi totodată unul dintre juriştii cei mai apreciaţi de Domnitorul Al.l. Cuza. Sfetnicul 
juridic al lui Cuza Vodă a fost autorul primului proiect de constituţie al Principatelor 
Unite şi al primului Cod Civil. Iniţial primul proiect de constituţie nu a fost acceptat 
de domnitorul Cuza, considerată ca fiind potrivnică Convenţiei de la Paris. Un alt 
proiect de constituţie a fost redactat apoi de către juristul focşănean Gheorghe 
Apostoleanu, proiect acceptat de Cuza. Documentele anului 1 888 ne descoperă faptul 
că acesta era membru al consiliului "comunei Focşani" conform Decretului Regal dat 
de ministrul L. Caragiale, şi tot în 1 888, după cum reiese din Jurământul din 9 
Aprilie3, va ocupa funcţia de primar, scaun care va fi ocupat o perioadă destul de 
scurtă însă, fiind vorba mai degrabă de un interimat din câte se pare. Documentul de la 
6 ianuarie 1 89 1  cu privire la Sfinţirea bisericii Sf. Ioan, ceremonie la care au luat parte 

2 Ibidem, p. 1 5  
3 Arhivele Naţionale Direcţia Judeţeană Vrancea, Fond Primăria Judeţului Putna, 12/ 1 888, 
Numiri, revocări şi demisionări de primari, ajutori de primari şi funcţionari, dizolvări şi alegeri 
de Comisii Comunale, din comunele urbane Panciu, Odobeşti şi Focşani, Fila 9 
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toate personalităţile locale, autorităţile civile şi militare ni-l arată pe Gh. Apostoleanu 
ca făcând parte din cei prezenţi la ceremonie ca Deputat4 

A fost primul profesor de economie politică la Universitatea din Iaşi, 
Preşedinte al Curţii de Apel din Iaşi şi Focşani, secretar general al ministerului 
Manolache Costache Epureanu, membru al Comitetului Central al Unirii din Iaşi, al 
Comitetului Unionist din Focşani şi al Comisiei Centrale. De asemenea numele lui se 
leagă de Codul Civil si de al legislaţiei Statului roman modem, fiind un avocat cu 
mare vocaţie, deputat şi senator în mai multe rânduri . I .M.Dimitrescu arăta că "ar fi 
fost şi ministru de Justiţie sub Lascăr Catargiu dacă sănătatea lui şubredă i-ar fi 
îngăduit"5, ceea ce înseamnă ca acesta 1-a cunoscut personal sau destul de 
îndeaproape ca să poată face asemenea remarci la adresa sănătăţii sale. Evocând 
personalitatea lui Apostoleanu, avocatul Şt. Grecu evidenţia sprij inul său din punct de 
vedere juridic într-o epocă în care era mai mult decât binevenit, o epocă în care se 
năşteau noi instituţii a elaborat o mare parte din legile noastre, în momentul când ţara 
trecea de la starea medievală în aceea de stat modem. 

Figura lui Gheorghe Apostoleanu însă nu se face remarcată doar pe plan 
politic şi respectiv juridic, ci apare implicat şi în viaţa culturală a oraşului, contribuind 
şi în acest sens la punerea bazelor uneia dintre primele şcoli atât de necesare oraşului. 
Când în ziua de 8 ianuarie 1 866 se înfiinţa Gimnaziul "Alexandru Ioan Cuza" cel care 
a ţinut discursul de deschidere al acestui viitor templu de lumină, cum îl numeşte 
I.M.Dumitrescu, va fi eminentul fiu al Focşanilor, fost elev al Academiei Mihăilene, 
ulterior doctor în drept la Berlin, Gheorghe Apostoleanu, la acea dată Prim Preşedinte 
al Curţii de Apel din localitate. În 1 887 oraşul a pierdut această instituţie de înaltă 
justiţie prin mutarea ei definitivă la Galaţi. De asemenea, după cum este menţionat 
mai sus, pe lângă primirile oficiale făcute regelui Carol şi apoi regelui Ferdinand la 
venirea lor în oraş, familia Apostoleanu întreţinea relaţii cu toată elita focşăneană, la 
casa lor din strada Cuza Vodă fiind organizate frecvent petreceri, baluri, evenimente 
mondene la care era foarte implicată soţia lui Gh. Apostoleanu, Smaranda 
Apostoleanu. 

Gh. Apostoleanu închide ochii pe vecie în 1 895 si este înmormântat în 
cimitirul Nordic, unde a avut un frumos monument funerar. După cutremurul din 1 977 
mormântul familiei Apostoleanu a fost vândut iar osemintele strămutate în alte 
morminte, în 2005 mormântul monument istoric din cimitirul Nordic fiind declasat. 

Din iniţiativa fostului prefect de Putna, Teodor Ienibace, putnenii au ridicat în 
gradina publică un monument frumos, în semn de admirare şi recunoştinţă a celui care 
a fost Gh. Apostoleanu. Aşadar la data de 28 aprilie 1 9 1 2  în grădina publică, în 
prezenţa unui numeros public are loc dezvelirea bustului lui Gh. Apostoleanu ridicat 
din contribuţia prietenilor şi a unui comitet spre a venera unul din cei mai de seamă 
fruntaşi ai oraşului nostrum, după cum a spus prefectul judeţului Ienibace, care a 
prezidat adunarea. 

4 Ibidem, 1 89 1 /9, Sărbători Oficiale, naţionale, religioase şi dinastice, diverse solemnităţi, Fila 
2 
5 Idem 1 ,  p. 41  
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Familia Apostoleanu este una din marile familii aristocratice a vechiului judet 
Putna. Prin căsătoria Smarandei Gâţă cu Gheorghe Apostoleanu, cu care a avut cinci 
copii, averile celor două familii au făcut ca Gheoghe Apostoleanu să devină unul din 
cei mai mari proprietari din judeţul Putna, cu averi care se întindeau dincolo de 
limitele judeţului, spre Bacău şi Galaţi. In acest sens, se pare că legenda înfiinţării 
satului Coloneşti din judeţul Bacău se leagă de numele acestei familii, datorită 
"coloniştilor" aduşi pe moşia boierilor Gheorghe şi Smaranda Apostoleanu, ulterior 
împroprietăriţi cu pământ din vechea proprietate a Apostolenilor. Fiind deţinătorul 
unei averi fabuloase, Apostoleanu a ocupat un loc de frunte în prima administraţie sub 
Alexandru Ioan Cuza. 

In Palatul familiei Apostoleanu aveau loc paradele lumii ''bune" a Târgului 
Focşanilor, la seratele pe care familia le organiza periodic. Toate personalităţile 
vremii, în trecere pe la Focşani, păşeau şi pragul Palatului Apostolenilor. In scrisoarea 
adresată în iunie 1 880 lui Al. Macedonski Duiliu Zamfirescu ne prezintă o altă faţetă a 
vieţii mondene de odinioară din Focşani "Îţi scriu din Focşani, dintr-un oraş tip de 
provincie ( . . .  ) Lumea, cu excepţiunea câtorva familii, lume de provincie, caraghioasă, 
pretenţioasă( . . .  ) am putut să îmi dau seama în treacăt că acolo se afla o aristocraţie de 
naştere şi de ban ce se lepădase de eresurile trecutului şi palpita la adierea tuturor 
curentelor din Apus.( . . .  )" Argetoianu, cu simţul său critic foarte ascuţit şi desigur cu 
o mare doză de subiectivism remarca "am aflat că şi Focşaniul putea fi clasat în cele 
trei centre ale redeşteptării româneşti( . . .  ). În afară de doamna Stamatin mai ţinea salon 
cu ifos în Focşani şi doamna Apostoleanu, născută Gâţă. Apostoleanu, avocat de mare 
talent, ajutat de soţia lui, o femeie de mâna întâi şi cu stare bună de la părinţi a adunat 
o avere considerabilă şi a ridicat cea mai frumoasă casă din oraş. Energică şi 
autoritară, doamna Apostoleanu a făcut multă vreme "la pluie et la beau temps' '  în 
Focşani. Sala ei de bal, cu oglinzi mari, cu mobile de mătasă şi cu terasă pe grădină a 
fost celebră până la Bucureşti . În acel salon ne-a ospătat generalul von Morgen, pe 
A verescu şi pe mine în drum spre Buftea în ianuarie 1 9 1 8( . . . )" 6 A fi invitat la bal de 
către doamna Apostoleanu, figură proeminentă a lumii boiereşti din oraşul de pe 
Milcov era lucru mare, fiind considerat ca o mărturie a statutului social; însemna să fii 
bine văzut în cercurile aristocratice ale vremii. Despre familia Gâţă tot Argetoianu ne 
informează că "era o familie bună din Panciu, dar care nu a ajuns la notorietate decât 
în persoana doamnei Apostoleanu şi a celor doi fraţi ai ei" 7 Cert este că familia Gâţă 
era foarte cunoscută în Panciu şi că deţinea proprietăţi însemnate în zonă. Smaranda 
Apostoleanu era fiica lui Constantin Gîţă, ulterior mamă a lui Vasile Apostoleanu si 
bunică a lui Gheorghe si Alexe Apostoleanu. 

Activităţile doamnei Apostoleanu nu se rezumau însă doar la cele mondene, 
respectiv la organizarea de baluri caritabile. Astfel că ea apare ca sprij initoare a 
ctitoriilor bisericeşti din Panciu, la 1 888 învelind cu şindrilă biserica Cuvioasa 
Parascheva care în iunie 1 904 se va închide din cauza vechimii. Smaranda 

6 Argetoianu C-tin, Amintiri din vremea celor de ieri: 1888-1898, 1913-1916, Bucureşti, 
Albatros, 1 99 1  ,p.50 
7 Ibidem, p. 5 1  
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Apostoleanu desface biserica cea veche, scoate din pereţi minunatele bârne de stejar 
uscat care dăinuiau de la clădirea ei dintâi şi, cu ajutorul arhitectului Culuri şi a 
pictorului Oreste Cantini, ridică o biserică nouă şi frumoasă, cu catapeteasmă şi strane 
sculptate în stejar, pe care o sfinţeste P.S. Teodosie al României la 3 noiembrie 1 9 1 3 .  
Alături de biserică, tot Smaranda Apostoleanu clădeşte ş i  locuinţa parohului, preot G. 
Facaoaru, din iniţiativă şi din finanţe personale. 

În 1 877- 1 878 în Focşani domneşte însufleţirea că din lupta "oştilor care stau 
faţă în faţă în câmpul de războiu se va dobândi biruinţa armatelor creştine" Printre 
doamnele care alcătuiesc Societatea Crucea Roşie se află şi Smaranda Apostoleanu. 
Este momentul în care multă lume din Focşani activa pentru Societate. 
I.M.Dumitrescu o numeşte pe Smaranda Apostoleanu "o doamnă de mare distincţie şi 
energie",  ceea ce însemna respect şi admiraţie din partea comunităţii. Activitatea sa 
însă nu se reduce la atât, ea va fi de asemenea prezidentă a Crucii Roşii. Ulterior ea a 
fost preşedintă a Comitetului Şcoalei Profesionale şi respectiv a Societăţii Ortodoxe a 
femeilor Române din localitate. Moare la 1 925, la 30 de ani după moartea soţului său. 

Într-o perioadă în care se naşte o nouă ordine a lumii, o perioadă de mari 
înfăptuiri în toate domeniile, e vital ca oamenii locului şi desigur ai timpului lor să 
înţeleagă să înceapă opera de construcţie şi de civilizare. Intr-o epocă în care se nasc 
noi instituţii, care aveau nevoie de oameni pregătiţi în Apus care sa susţină 
schimbarea, personaje precum Gheorghe Aposto1eanu, care avea studii temeinice de 
Drept la Berlin şi se formase în spiritul valorilor Occidentale, împreună cu familia sa, 
sunt mai mult decât necesare. Este vorba de oameni care deşi nu au fost printre 
protagoniştii evenimentelor, şi respectiv despre care se cunoaşte destul de puţin au 
adus o contribuţie destul de importantă în contextual dat. 
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Gh. Apostoleanu în timpul studiilor la Berlin 

Gh. Apostoleanu membru al Comisiei Interimare, ANDJVN, 
Fond Primăria Judeţului Putna, 1 2/ 1 888 

3 1 1  

Anexe 
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1tlnturitotis fustimonium 
)..'1•· 

Actul de Studii al lui Gheorghe Apostoleanu emis la 
Berlin, Muzeul Vrancei, Focşani 

3 1 2  
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Jurământul la numirea în funcţia de primar al oraşului, ANDJVN, 
Fond Primăria Judeţului Putna, 1 2/ 1 888 

3 1 3  
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G. Apostoleanu e menţionat ca Deputat în timpul unei ceremonii 
de sfinţire a Bisericii Sf. Ioan din Focşani, ANDJVN, 

Fond Primăria Judeţului Putna, 1 89 1/9 

3 1 4  
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Gheorghe Apostoleanu Smaranda Apostoleanu, născută Gâţă 

Casa Apostoleanu în anii '30, faţada principală 
http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXX, 2009 3 16 

Ceremonia de inaugurare a soclului lui Gh. Apostoleanu din 28 aprilie 1 9 1 2  

Detaliu soclu, astăzi numai există 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXX, 2009 3 1 7  

Faţade ale casei la  momentul actual 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 


